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 الفصل الثاني

 المشكلة الاقتصادية

 تعرٌف المشكلة الاقتصادٌة
إن جوهر المشكلة الاقتصادٌة ٌتمثل فً الفجوة القائمة بٌن الموارد الإنتاجٌة )عناصر الإنتاج(، النادرة أو المحدودة نسبٌا فً 

 للأفراد والمجتمعات. ةوالمتجددة والكثٌرة والمتطورالمتعددة أي مرحلة زمنٌة معٌنة، وبٌن الحاجات اللا محدودة 

 
 : خصائص المشكلة الاقتصادٌة

، تعتبر الندرة من أهم الخصائص للمشكلة الاقتصادٌة فلو توافرت الموارد الاقتصادٌة بكمٌات كبٌرة وكافٌة 1الندرة -1
 لإشباع الرغبات البشرٌة المختلفة لما نشأت أصلا أي مشكلة اقتصادٌة.

وأٌهما ٌضحً بها  بإشباعها أولا : ٌتعٌن على الفرد وكذلك المجتمع أن ٌختار بٌن أي من رغباته ٌقوم  الإختٌار -2
 وٌتخلى عن إشباعها ولو مؤقتا.

إن احد سمات الموارد الاقتصادٌة أنها ذات استعمالات بدٌلة مختلفة، لذا فإن توجٌه أي مورد اقتصادي التضحٌة: " -3
 ة للتضحٌة بكل الاستعمالات الأخرى البدٌلة لهذا المورد".نادر لاستعمال معٌن ٌكون نتٌج

 
 :التفسٌر

  المشكلة الاقتصادٌة مشكلة ندرة: ٌقصد بالندرة هنا الندرة النسبٌة ولٌست الندرة المطلقة، فالموارد متوفرة، ولكنها
 إلٌها.لا تكف لإشباع رغبات وحاجات الأفراد والمجتمعات ومن ثم تصبح نادرة بالنسبة للحاجة 

  المشكلة الاقتصادٌة مشكلة اختٌار وتضحٌة: إذا واجهت الفرد مشكلة الاختٌار، وتمكن من اختٌار احد البدائل
المتاحة، فقد اتخذ قرارا اقتصادٌا، واختٌار سلعة أو خدمة معٌنة إنما ٌعنً التضحٌة بأخرى، وتسمً تكلفة الاختٌار 

 البدٌلة". إذن مشكلة الاختٌار هً الوجه المقابل للمشكلة الاقتصادٌة. المتمثلة فٌم تم التضحٌة به " بتكلفة الفرصة
 :تعرٌف تكلفة الفرصة البدٌلة 

 هً قٌمة الأنتجة التً كان من الممكن إنتاجها فٌما لو وجهت إلٌها تلك الموارد لإنتاجها. -1
 القٌمة المضحى بها فً أفضل استخدام بدٌل. -2
 مقابل الحصول على وحدة إضافٌة متتالٌة من سلعة أخرى. تزاٌد التضحٌة بوحدات معٌنة من سلعة ما -3
 

 وفد اتفقت الآراء على أن حل المشكلة الاقتصادٌة ٌمر بالخطوات التالٌة: 

 لمن ننتج؟ -3  كٌف ننتج؟  -2  ماذا وكم ننتج؟  -1
 ولكن كٌف ٌجٌب علم الاقتصاد على هذه الأسئلة؟

 ن اتخاذ قرارات هامة هً كالتالً:ماذا وكم ننتج؟ إن الإجابة على هذا السؤال تتضم 
 تحدٌد أولوٌات المجتمع من إنتاج السلع والخدمات المرغوبة. -1
الأولوٌات من السلع والخدمات ٌتضمن التضحٌة بعدم إنتاج سلع أخرى ، لأن الموارد محدودة ولا  دإن تحدٌ -2

لمجتمع مواجهة تكلفة تكف لإنتاج كل السلع والخدمات المطلوبة والمرغوبة فً وقت واحد. أي أن على ا
 الفرصة البدٌلة.

( على مدى تحقٌق قاعدة الكفاءة الاقتصادٌة التً تتطلب الاستخدام الأكفأ لعناصر الإنتاج 2تعتمد النقطة رقم ) -3

المحدودة نسبٌا فً إنتاج أقصى الكمٌات من السلع والخدمات بأقل التكالٌف الممكنة. وهذا ٌتوقف على كفاءة 
 النظام الاقتصادي.

عندما ٌتخذ المجتمع قراره بنوع السلع المرغوب إنتاجها وحجم السلع المطلوبة وفقا لأولوٌات المجتمع، علٌه  -4
 أن ٌتأكد من أن هذا الإنتاج سٌكون قابلا للاستمرار عبر الزمن.

 نتاجٌة(، كٌف ننتج؟ هذا السؤال متعلق باختٌار الأسلوب الأمثل والأكفأ لتوظٌف عناصر الإنتاج )موارد المجتمع الإ
فً إنتاج السلع والخدمات ،بمعنى كٌف ٌمكن التولٌف أو المزج بٌن عناصر الإنتاج المختلفة لإنتاج السلع 

 والخدمات. وهذا القرار ٌعتمد على عدد من العوامل أهمها:
درجة الوفرة النسبٌة فً عناصر الإنتاج. فالمجتمع الذي ٌتوفر له عنصر عمل وفٌر سٌتبع أسلوب إنتاجً  -1

 ثٌف العمل، والمجتمع الذي ٌتوفر له رأس مال وفٌر سٌتبع أسلوب إنتاجً كثٌف رأس المال.ك
 درجة التقدم التكنولوجً ومستوى المعرفة. -2

                                                           
1
 تعنً كلمة ندرة فً الاقتصاد بمعنى نسبً، أي هً العلاقة بٌن الرغبات الإنسانٌة وكمٌة الموارد الاقتصادٌة اللازمة لإشباعها. 



  لمن ننتج؟ أي على من سٌوزع الإنتاج الذي تم تحدٌده فً الخطوة السابقة، أي أنه قرار ٌتعلق بنظام وأسلوب
 ٌختار بعضا أو كل من الأسالٌب التالٌة: التوزٌع وبالتالً فإن على أي مجتمع أن

 هل ٌتم توزٌع الناتج وفقا لمشاركة عناصر الإنتاج فً العملٌة الإنتاجٌة،  -1
 هل ٌتم توزٌع الناتج بالتساوي بٌن الأفراد سواء شارك بعضهم فً العملٌة الإنتاجٌة أم لم ٌشارك. -2
 ذلك وكٌف؟أم هل ٌتم التوزٌع وفقا لمبدأ المشاركة والحاجة ومن ٌقرر  -3

هذه الإشكالات التً ٌواجهها أي مجتمع لا ٌحسمها إلا طبٌعة النظام الاقتصادي. ولكن نقطة نجاح أي نظام اقتصادي فً 
 عملٌة التوزٌع هو مدى قدرة هذا النظام على تحقٌق شرط الكفاءة الاجتماعٌة.

 
 

  عناصر الإنتاج –الموارد 
 

هذه الرغبات. هذه الوسائل تتمثل فً الموارد المتمثلة فً إنتاج السلع  لإشباع الرغبات لا بد من وسائل تكفل إشباع
 والخدمات المختلفة.

 وٌقسم الاقتصادٌون عناصر الإنتاج إلى أربعة عناصر هً: 
وهذا العنصر ٌتضمن كل الموارد سواء على سطحها أو فً باطنها أو فوق أدٌمها ، وٌعتبر هذا العنصر : الأرض -1

ٌر قابل للانتقال من مكان إلى آخر، وعائد الأرض عند مشاركتها فً غلإنتاج لأنه ثابت وأهم عنصر من عناصر ا
 العملٌة الإنتاجٌة هو الرٌع ) الإٌجار(.

العمل: وٌقصد بعنصر العمل كل مجهود إرادي ذهنً أو عضلً ٌقوم به الإنسان بغرض إنتاج السلع والخدمات  -2
 لإنتاجٌة هو الأجر.وعائد هذا العنصر عند مشاركته فً العملٌة ا

رأس المال: وٌقصد برأس المال جمٌع السلع التً ٌنتجها الإنسان لتساعده فً العملٌة الإنتاجٌة من أجل خلق السلع  -3
 والخدمات. وعائد رأس المال هو الفائدة، وٌأخذ رأس المال صورتٌن أساسٌتٌن 

 قدٌة.الصورة الأولى: وفٌها ٌأخذ رأس المال شكل أسهم وسندات ومدخرات ن
الصورة الثانٌة:  وفٌها ٌأخذ رأس المال شكل آلات ومعدات وتجهٌزات وتسهٌلات لاستخدامها فً إنتاج السلع 

 والخدمات.
 

 :أنواع رأس المال

 ٌقسم رأس المال حسب النوع والوظٌفة وشكل الملكٌة على النحو التالً: 
ورأسمال نقدي. وٌطلق رأس المال العٌنً على بحسب النوع: ٌقسم رأس المال بحسب النوع إلى رأسمال عٌنً  - أ

السلع المادٌة من مبانً وآلات ومعدات ,,,, الخ. بٌنما رأس المال النقدي هو عبارة عن رأس المال العٌنً مقٌما 
 بالنقود.

بحسب الوظٌفة: ٌقسم رأس المال حسب وظٌفته إلى رأس مال ثابت وآخر متداول. وٌشمل رأس المال الثابت الآلات  - ب
ولمعدات والمبانً ووسائل النقل وما إلى ذلك والتً تعطً خدماتها الإنتاجٌة عبر فترة طوٌلة من الزمن. أي أنها 
تدخل فً العملٌة الإنتاجٌة أكثر من مرة دون إن ٌحدث لها أي تحول أو تغٌر فً شكلها. بٌنما ٌشمل رأس المال 

 تً تستخدم فً العملٌة الإنتاجٌة لمرة واحدة فقط.المتداول المواد الخام وقطع الغٌار والوقود وغٌرها ال
 .بحسب الملكٌة: ٌقسم رأس المال بحسب الملكٌة إلى رأسمال خاص ورأسمال عام - ت
المنظم : وهو العنصر الرابع من عناصر الإنتاج ، والمنظم هو الذي ٌقوم بالمبادرة فً جمع عناصر الإنتاج  -4

 نتاج سلعة أو خدمة معٌنة مستهدفا من ذلك تحقٌق اكبر ربح ممكن.والتولٌف أو المزج بٌنها بالنسب اللازمة لإ
 

وكل شئ له القدرة على الإشباع ٌسمى فً العرف الاقتصادي "سلعة" بغض النظر عن نوعها. والسلع منها ما هو مادي أو 
ت..... الخ. ومنها ما هو مكن توصٌفه كما وكٌفا، فنطلق علٌه عموما "السلع"، كالمواد الغذائٌة والملابس والأدواٌ ملموس،

 بالخدمات كالتعلٌم والصحة والكهربا والنقل وغٌر ذلك. فغٌر مادي وغٌر ملموس، وٌعر
 
 
 
 
 
 

 اىزقظَُبد اىَخزيفخ ىيظيغ
 

 



 : اىظيغ الاقزصبدَخ واىظيغ اىسزح -1

جُو فُهب ، وَخصص فٍ طاىزٍ لا رىخذ فٍ اىطجُؼخ إلا ثنَُبد ٍسذودح ثبىْظجخ ىيزغجخ اىظيغ  "ريلهٍ الاقزصبدَخ اىظيغ 

  ."إّزبخهب قذر ٍؼُِ ٍِ اىَىارد

 ػيُهب،ولا َجذه الإّظبُ أٌ خهذ فٍ طجُو اىسصىه  مجُزح،ريل اىظيغ اىزٍ رىخذ فٍ اىطجُؼخ ثنَُبد  " اىسزح فهٍأٍب اىظيغ 

 وأشؼخ اىشَض. فٍ غُبة اىزيىس ، مبىهىاء  "مَب لا َخصص لإّزبخهب أٌ قذر ٍِ اىَىارد 

 

 

 : اىضزورَخ واىظيغ اىنَبىُخاىظيغ  -2
اىطؼبً واىشزاة واىَيجض  ريل اىظيغ اىزٍ رشجغ زبخبد الإّظبُ اىجُىىىخُخ ، مبىسبخخ إىً "هٍ  ورَخ:اىظيغ اىضز

 ".واىَظنِ

  ."اىظيغ اىزٍ َزي غبىجُخ اىْبص أُ اىسبخخ إىُهب ػيً أدًّ درخخ ٍِ الإىسبذ  "فهٍ   :أٍب اىظيغ اىنَبىُخ

قذ َنىُ ضزورٌ ِخز ٍب َبىٍ ىشخص هى م فَب اىظهو،ثُذ أُ اىزفزقخ ثُِ ٍب هى ضزورٌ وٍب هى مَبىٍ ىُظذ ثبلأٍز 

  آخز.َنىُ مَبىُبً ىيشخص فٍ وقذ ٍؼُِ قذ َصجر ضزورَبً فٍ وقذ قذ ثو إُ ٍب  صسُر.واىؼنض 

 

 

 اىظيغ اىؼبدَخ واىظيغ اىذُّب     -3
. "وَقو اىطيت ػيُهب ػْذٍب َقو دخو اىَظزهيل  اىَظزهيل،اىظيغ اىزٍ َشَذ اىطيت ػيُهب ميَب ساد دخو  "هٍ   :اىظيغ اىؼبدَخ

  اىيسىً اىسَزاء وغُزهب.، وٍثو اىفىامه 

اىظيغ اىزٍ رشجغ زبخخ إّظبُّخ ٍجبشزح وىنْهب ػيً درخخ ٍْخفضخ ٍِ اىدىدح َقو إقجبه  "فهٍ  :أٍب اىظيغ اىذُّب )اىزدَئخ(

ىسزاج( ، )ٍلاثض ا ٍثو اىَلاثض اىَظزؼَيخ ."اىفزد ػيُهب ػْذٍب َزرفغ دخيه ىُزسىه إىً اطزهلاك طيؼخ أخزي أمثز خىدح 

 .ورمىة الأرىثُض وغُزهب

 

 

 :اىَؼَزحاىظيغ اىفبُّخ واىظيغ  -4
 مبىَىاد اىغذائُخ . ” . اىظيغ اىزٍ رظزْفذ قذررهب الإشجبػُخ ثَدزد اطزؼَبىهب ٍزح وازذح "هٍ  : اىفبُّخاىظيغ 

.  "فهٍ اىظيغ اىزٍ رسقق طيظيخ ٍِ الإشجبع دوُ أُ رفقذ قذررهب الإشجبػُخ دفؼخ وازذح إَّب رذرَدُبً   :أٍب اىظيغ اىَؼَزح

  مبىَلاثض واِلاد واىَؼذاد .

 

 

 :اىجذَيخاىظيغ اىَنَيخ واىظيغ  -5
اىظُبرح  واىقيٌ، خمبىىرق  ".اىظيغ اىزٍ لا رظزخذً إزذاهب إلا ثىخىد الأخزي لإشجبع زبخخ ٍؼُْخ  "هٍ    اىَنَيخ:اىظيغ 

 اىنبٍُزا واىفُيٌ. واىظنز،اىشبٌ  واىجْشَِ،

ٍثو                                         ".اىظيغ اىزٍ ََنِ إزلاه أزذهب ٍسو الأخزي لإشجبع زبخخ ٍؼُْخ ”فهٍ اىجذَيخأٍب اىظيغ 

               واىَظزىرد.اىزفبذ اىَسيٍ  والأطَبك،اىيسىً  واىقهىح،اىشبٌ 

 

 

 :اىزأطَبىُخاىظيغ الاطزهلامُخ واىظيغ  -6
أو هٍ اىزٍ رشجغ اىسبخخ الإّظبُّخ ٍجبشزح دوُ إخزاء  اىْهبئٍ،اىظيغ اىزٍ رْزح ثغزض الاطزهلاك  "هٍ   :اىظيغ الاطزهلامُخ

 ىَىاد اىغذائُخ ثَخزيف أّىاػهب.مب ."ػَيُبد رسىَيُخ ػيُهب 

  ".اىظيغ اىزٍ لا ََنِ اطزخذاٍهب ٍجبشزح فٍ إشجبع اىسبخبد الإّظبُّخ إَّب ثطزَق غُز ٍجبشز ” فهٍ   :أٍب اىظيغ اىزأطَبىُخ

  اىَخزيفخ.مبِلاد واىَؼذاد 

 

 
 
 

 
 الأنظمة الاقتصادٌة وحل المشكلة الاقتصادٌة



 
 ماهو النظام الاقتصادي؟

التً ٌختارها المجتمع كأسلوب ووسٌلة لحل المشكلة ٌقصد بالنظام الاقتصادي مجموعة القواعد والمؤسسات والمنظمات 
الاقتصادٌة، وٌضع المجتمع الإطار القانونً لتنظٌم وتحدٌد أشكال هذه المؤسسات  وفقا لعاداته وتقالٌده وقٌمه الأخلاقٌة 

 والدٌنٌة.
 

 : الهدف من النظام الاقتصادي

تمثلة فً وجود عدم توازن بٌن حاجات ورغبات الأفراد إن الهدف من أي نظام اقتصادي هو حل المشكلة الاقتصادٌة والم
وبٌن الموارد الاقتصادٌة المتاحة. فحاجات ورغبات الأفراد تتمٌز بأنها متعددة ومتجددة وغٌر محدودة ، بٌنما الموارد 

 الاقتصادٌة المتوافرة تتمٌز بأنها نادرة ومحدودة ولا تكف لإشباع كل الحاجات والرغبات الإنسانٌة.
 

. لا ٌحسمها إلا طبٌعة النظام الاقتصاديفً عملٌة توزٌع الناتج  الإشكالات التً ٌواجهها أي مجتمع ذكرنا آنفا أن  لقد
وسنتناول حل المشكلة الاقتصادٌة من وجهة نظر النظام الرأسمالً والنظام الاشتراكً والنظام المختلط والنظام الاسلامً. 

 اهم خصائص هذه الأنظمة. ولكن قبل ذلك لا بد لنا من التعرف على

 اولا : خصبئص اىْظبً الاقزصبدٌ اىزأطَبىٍ:

الملكٌة الخاصة: ٌمنح النظام الرأسمالً الأفراد الطبٌعٌٌن والمعنوٌٌن حرٌة التملك لأي عنصر من عناصر الإنتاج ، وٌضع هذا  -1

الفردٌة لوسائل وعناصر الإنتاج هً الأصل فً هذا النظام كافة السبل اللازمة لحماٌة الملكٌة الفردٌة، وبمعنى آخر فان الملكٌة 

 النظام، وهذا لا ٌنفً وجود ملكٌة عامة فً إطار النظام الرأسمالً.

الحرٌة الاقتصادٌة: وٌقصد بها حرٌة الأفراد فً ممارسة أي نشاط اقتصادي، والحرٌة فً اختٌار أي عمل ٌرٌده. فالمنتج له  -2

لإنتاج ما ٌشاء من السلع والخدمات وٌدفعه بذلك حافز الربح. والمستهلك له الحرٌة الحرٌة الكاملة فً إتباع أي أسلوب 

 الكاملة فً إتباع أي أسلوب استهلاكً ٌرٌد وأٌضا كمٌة الاستهلاك ونوعها.

عدم تدخل الدولة فً النشاط الاقتصادي: حٌث ٌنحصر تدخل الدولة فً الحفاظ على الاستقرار الاقتصادي والأمن الداخلً  -3

 لدفاع عن سٌادة البلد والقضاء وتنظٌم عمل الأسواق دون التدخل المباشر فٌه.وا

هدف الربح: إن الهدف النهائً للأفراد المالكٌن لعناصر الإنتاج والأحرار فً تصرفاتهم الاقتصادٌة هو الربح، وهذا الهدف هو  -4

 المحرك الأساسً فً العمل ومواصلة أي نشاط اقتصادي.

ازن التلقائً بٌن قوى العرض والطلب عن طرٌق جهاز الثمن. وتشكل نظرٌة الثمن أو نظرٌة الطلب تحدٌد الأسعار والتو -5

والعرض الإطار العملً لعمل سوق السلع والخدمات الذي ٌحدد أسعار السلع والخدمات. وبعبارة محددة فان قوى السوق أو 

م ننتج؟. كذلك فان نظام السوق الحر فً سوق عناصر آلٌة السوق الحرفً النظام الرأسمالً تتكفل بالإجابة على ماذا وك

الإنتاج هو الذي ٌحدد أسعار وعوائد عناصر الإنتاج نظٌر مساهمتها فً العملٌة الإنتاجٌة. وتشكل نظرٌة التوزٌع الإطار 

زٌع تجٌب على العملً لآلٌة هذا السوق فً توزٌع الناتج على من شاركوا فً العملٌة الإنتاجٌة. وبالتالً فان نظرٌة التو

 السؤال كٌف ولمن ٌتم توزٌع الناتج؟

المنافسة الكاملة:أي إن نظام السوق فً الاقتصاد الرأسمالً قائم على أساس المنافسة الكاملة، لذا فان عدد المنتجٌن فً  -6

كن ٌنبغً ألا نبالغ النظام الرأسمالً كبٌر مما ٌخلق روح المنافسة فٌما بٌنهم وهذا ٌمنع استغلال الأفراد لبعضهم البعض. ول

فً وجود المنافسة الكاملة، فالنظام الرأسمالً من خلال الواقع ٌشهد وجود أسواق غٌر تنافسٌة مثل سوق الاحتكار التام 

" هً التً تكفل المواءمة (1)وأسواق احتكار القلة والمنافسة الاحتكارٌة.ولكن هذا النظام ٌفترض تماما أن آلٌة "الٌد الخفٌة

 ن المصلحة الذاتٌة للأفراد وبٌن تحقٌق المصلحة العامة للمجتمع.والتوافق بٌ

 ثبُّب: خصبئص اىْظبً الاقزصبدٌ الاشززامٍ:

 الملكٌة العامة: وٌعنً ذلك إلغاء الملكٌة الخاصة وإحلال الملكٌة العامة بدلا منها. -1
التخطٌط مركزٌا للإنتاج والاستهلاك لجمٌع الاعتماد على التخطٌط المركزي ولٌس على جهاز الثمن. لأن الدولة تقوم بنفسها ب -2

 القطاعات الاقتصادٌة لأن الملكٌة لوسائل الإنتاج هً ملكٌة عامة.
تحقٌق العدالة الاجتماعٌة: وٌقصد بذلك العدالة فً توزٌع الناتج القومً على الأفراد بما ٌتفق ومبدأ العدالة الاجتماعٌة  -3

 تاجٌة وفقا لمبدأ "كل حسب قدرته وحاجاته".وبالقدر الذي ساهم كل فرد فً العملٌة الإن



ل من الدولة ئوالحاجات العامة حٌث ان كل فرد مس إشباعلأن هدف الدولة هو عدم الاعتراف بالربح كحافز على الإنتاج:  -4
 والدولة هً المسئولة عنه.

 

 ثالثا: خصائص النظام الاقتصادي المختلط:
 الجمع بٌن الحرٌة الشخصٌة والتوجه الكامل. -1
 نشاء مشارٌع مشتركة بٌن القطاع الخاص والقطاع العام.إ -2
 لا ٌلغً الملكٌة الخاصة وٌحول دون تمركزها بٌد القطاع الحكومً. -3
 اتساع نطاق التدخل المباشر للدولة والرقابة، وبالتالً منع قٌام الاحتكارات الكبٌرة. -4

 

 رابعا: خصائص النظام الاقتصادي الإسلامً:
 ملكٌة خاصة للأفراد + ملكٌة عامة للدولة. مبدأ الملكٌة المزدوجة: -1
 الحرٌة الاقتصادٌة المحدودة، وتشمل حرٌة الإنتاج والاستهلاك والتملك فً حدود الشرع والقانون. -2
 مبدأ العدالة الاجتماعٌة. -3
قتصادي دور مرن للدولة فً النشاط الاقتصادي، حٌث ٌقتصر تدخل الدولة على حماٌة الحقوق والحفاظ على الاستقرار الا -4

والاجتماعً من خلال الدور الرقابً والتنظٌمً، ومن خلال السٌاسات المالٌة والنقدٌة وكذلك من خلال الحفاظ على التوازن 
 الاجتماعً والتكافل الاجتماعً وهً الشروط الضرورٌة لتحقٌق الكفاءة الاجتماعٌة.

 

 حل المشكلة الاقتصادٌة

سوق الحر(، ٌتم حل مشكلة ماذا، وكٌف، ولمن ننتج؟ عن طرٌق جهاز فً النظام الاقتصادي الرأسمالً )نظام ال -1
الأسعار وذلك من خلال التفاعل بٌن قوى العرض والطلب. وتشكل نظرٌة الطلب والعرض الإطار العملً لعمل سوق 

 السلع والخدمات، لأن هذا النظام قائم على أساس المنافسة الكاملة. 
ناصر الإنتاج هو الذي ٌحدد أسعار عناصر الإنتاج أي هو الذي ٌحدد عوائد كذلك فإن نظام السوق الحر فً سوق ع -2

عناصر الإنتاج نظٌر مساهمتها فً العملٌة الإنتاجٌة. وتشكل نظرٌة التوزٌع الأساس العملً لآلٌة هذا السوق فً 
ال كٌف ولمن ٌتم توزٌع الناتج على المشاركٌن من عناصر الإنتاج. وبالتالً فان نظرٌة التوزٌع تجٌب على السؤ

 توزٌع الناتج.
فً النظام الاقتصادي الاشتراكً، ٌتم حل مشكلة ماذا، وكٌف، ولمن ننتج؟ عن طرٌق هٌئة التخطٌط المركزي لأنه لا  -3

وجود للملكٌة الخاصة فً هذا النظام، ولا ٌوجد دور لنظام الأسعار أو لنظام السوق فً تحدٌد أسعار السلع 
 عناصر الانتاج. والخدمات، أو تحدٌد أسعار

فً نظام اقتصاد السوق الاجتماعً )نظام الطرٌق الثالث(، ٌتم حل مشكلة ماذا، وكٌف، ولمن ننتج؟ من خلال آلٌة  -4
 السوق والحرٌة الاقتصادٌة جنبا الى جنب ، مع دور اجتماعً فعال للدولة فً تصحٌح أخطاء السوق.

كٌف، ولمن ننتج؟ من خلال آلٌة السوق الحرة لأن هذا النظام فً النظام الاقتصادي الاسلامً ٌتم حل مشكلة ماذا، و -5
ٌعطً دور للسوق أكبر مما هو علٌه الحال فً الأنظمة الاقتصادٌة الأخرى والتً تتسم بوجود الاحتكارات، وكذلك 

الدخل دور الدولة المرن، أي أن الدور الاجتماعً للدولة ونظام السوق ٌشتركان فً توجٌه عملٌة التوزٌع للثروة و
 بما ٌحقق الكفاءة الاقتصادٌة والكفاءة الاجتماعٌة  داخل المجتمع. 

 

 
 

 مشكلة الاختٌار والندرة فً إطار منحنى امكانٌات الانتاج 
 

ان عناصر المشكلة الاقتصادٌة وما تمثله من مشكلة ندرة واختٌار فً ظل وجود تكالٌف الفرصة البدٌلة ٌمكن توضٌحها من 
 امكانٌات الانتاج. خلال ما ٌسمى بمنحنى

 
 
 
 
 
 
 



 تعرٌف منحنى امكانٌات الانتاج: 

"هو ذلك المنحنى الذي ٌبٌن التولٌفات المختلفة من انتاج سلعتٌن والذي ٌستطٌع المجتمع انتاجهما فً أي وقت عندما ٌستغل 
 جمٌع موارده المتاحة بأقصى كفاءة ممكنة"

المنحنى الذي ٌبٌن الخٌارات الممكنة للإنتاج فً مجتمع ما، حٌث تمثل تعرٌف آخر"ٌعرف منحنى إمكانٌات الإنتاج بانه ذلك 
 كل نقطة علٌه اقصى تولٌفة معٌنة من الانتاج".

 

 الفروض التً ٌستند علٌها منحنى امكانٌات الانتاج:
الأجلٌن ثبات كمٌة موارد الانتاج )عناصر الانتاج( عند مستوى معٌن. اي انها محدودة ولا ٌمكن زٌادتها خلال  -1

 القصٌر والمتوسط.
 ثبات المستوى الفنً او التكنولوجً. -2
 التوظٌف الكامل لعناصر الانتاج بحٌث لا توجد موارد انتاج معطلة. -3
 أن ٌنتج المجتمع سلعتٌن فقط، سلع استهلاكٌة، وسلع استثمارٌة. -4

 
اج سلعتٌن فقط . سلع استهلاكٌة فً ظل الافتراضات السابقة ٌمكن توضٌح خٌارات الانتاج الممكنة لمجتمع ٌقوم بإنت

 )الطعام(، وسلع رأسمالٌة )الآلات(، كما هو موضح فً الجدول التالً.
 

 الممكنة لمجتمع معٌن ٌقوم بإنتاج السلع الاستهلاكٌة والرأسمالٌة الإنتاج( خٌارات 1جدول رقم ) 

 
ومن بٌانات 

الجدول أعلاه 
نستطٌع الحصول 

على منحنى 
الامكانٌات 

الانتاجٌة الذي 
ٌوضحه الشكل 

 التالً
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 وٌلاحظ من الشكل ما ٌلً:

( Attainableان اي نقطة تقع على منحنى امكانٌات الانتاج تمثل خٌارا معٌنا من الانتاج وهو خٌارا ٌمكن تحقٌقه ) -1

 بتوظٌف جمٌع عناصر الانتاج.
( تمثل خٌارا من الانتاج ٌمكن تحقٌقه ولكن غٌر مرغوب فٌه، Hالنقطة التً تقع تحت المنحنى كما فً النقطة )ان  -2

 لأن ذلك ٌعنً ان هناك موارد انتاج معطلة وغٌر مستغلة استغلالا كاملا.
ج مرغوب فٌه من ( تشٌر الى مستوى من الانتاGان النقطة التً تقع فوق منحنى الامكانٌات الانتاجٌة مثل النقطة ) -3

 (، بسبب محدودٌة الموارد الانتاجٌة لدى المجتمع.Unattainableالمنتج )المجتمع( ولكنه غٌر ممكن التحقق )
( ٌمكن تحقٌقهما ولكنهما غٌر واقعٌٌن، حٌث ان المجتمع لن ٌستخدم جمٌع موارده A , Fان البدٌلٌن او الخٌارٌن ) -4

 سلع استهلاكٌة فقط. الانتاجٌة فً انتاج سلع رأسمالٌة فقط أو

 البدائل

Possibilities 
 السلع الاستهلاكٌة )الطعام(

 بالألف طن 

Consumer Goods 

 السلع الرأسمالٌة )الآلات(

Capital Goods 
 تكلفة الفرصة 

 البدٌلة

A 0 25 - 

B 1 23 2 

C 2 19 4 

D 3 14 5 

E 4 8 6 

F 5 0 8 

3 1 2 4 5 

25 

19 

14 
8 

 سلع رأس مالٌة

  سلع استهلاكٌة

A 

B 

C 



تزاٌد تكلفة الفرصة البدٌلة، حٌث ٌلاحظ ان حجم التضحٌة المتمثلة ٌتخفٌض انتاج الآلات ٌزٌد كلما قرر المجتمع  -5
 انتاج المزٌد من انتاج الطعام. هذه التضحٌة تسمى بتكلفة الفرصة البدٌلة.

تكلفة الفرصة  ل هذه الخٌارات ٌبٌن ظاهرة تزاٌدان خٌارات الانتاج وبالتالً منحنى الامكانٌات الانتاجٌة الذي ٌمث -6
البدٌلة. ولكن لماذا تزٌد تكلفة الفرصة البدٌلة المتمثلة بانخفاض انتاج الآلات كلما قرر المجتمع انتاج المزٌد من 

 الطعام؟
 
 

 منحنى الامكانٌات الانتاجٌة فً الأجل الطوٌل:
ما ٌسمى بحالة النمو الاقتصادي، حٌث نتوقع فً الاجل الطوٌل زٌادة فً ٌبٌن منحنى الامكانٌات الانتاجٌة فً الأجل الطوٌل 

موارد المجتمع الانتاجٌة، نتٌجة اكتشافات جدٌدة مثلا، او زٌادة فً مستوى التعلٌم او التدرٌب لعنصر العمل، او نتٌجة لتطور 
 تقنً وتكنولوجً جدٌد.

 
ع الانتاجٌة، وبالتالً تزٌد كمٌات السلع والخدمات، وٌعبر عن هذه اي انه فً الاجل الطوٌل، تزٌد قدرات وامكانٌات المجتم

الحالة بٌانٌا بانتقال منحنى الامكانٌات الانتاجٌة الى اعلى, وهذا ٌعنً حدوث زٌادة فً الناتج الكلً للمجتمع، اي وجود حالة 

 (.2نمو اقتصادي، مرتفع كما ٌوضح ذلك الشكل رقم ) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

أما اذا انتقل منحنى الامكانٌات الانتاجٌة الى اسفل فان هذا ٌعبر عن تدهور فً امكانٌات المجتمع الانتاجٌة ٌؤدى الى انخفاض 

 (.    3او تدهور فً النمو الاقتصادي،  كما هو مبٌن فً الشكل رقم )

 

 
 

 

 

 

 

 

 

  

  

 سلع رأس مالٌة

 سلع استهلاكٌة 

 اقتصاديتدهور 

 سلع رأس مالٌة

 سلع استهلاكٌة 

 نمو اقتصادي



 تمارين الفصل الثاني
 

 أ ولا: الأسئلة المباشرة :
 فرق بٌن كل من المفاهٌم التالٌة مع كتابة المصطلحات باللغة الانجلٌزٌة لكل مفهوم: -1

 .السلع الحرة والسلع الاقتصادٌة - أ
 .السلع العادٌة والسلع الدنٌا - ب
 .السلع الضرورٌة والسلع الكمالٌة - ت
 .الاستهلاك فً النظامٌن الرأسمالً والإسلامً حرٌة الإنتاج وحرٌة - ث

 ماذا نعنً بالندرة النسبٌة، وماهً أسباب وخصائص المشكلة الاقتصادٌة؟ -2
قارن بٌن خصائص الأنظمة الاقتصادٌة التً تعرفت علٌها، وماهً الطرق التً ٌتبعها كل نظام لحل المشكلة  -3

 ؟الاقتصادٌة
اذكر الفروض الرئٌسٌة التً ٌستند علٌها مع التوضٌح بٌانٌا بشكل تقرٌبً عرف منحنى الإمكانٌات الإنتاجٌة، ثم  -4

 موضحا علٌه كافة النقاط، وماذا ٌعنً الإنتاج عند أي نقطة على المنحنى ؟
 هل النمو الاقتصادي بحدث خلال فترة قصٌرة أم طوٌلة؟ وضح ذلك؟ -5
 لهذا الفصل؟وضح مبررات التدخل الحكومً فً الحٌاة الاقتصادٌة من خلال فهمك  -6

 

 ثانٌا: أسئلة الخطأ والصواب:

 أمام العبارات التالٌة:إن وجد ( مع تصحٌح الخطأ X( أو خطأ )√ضع علامة صح ) -
 )    ( إن حرٌة الإنتاج فً الاقتصاد الإسلامً تعنً الحرٌة المطلقة لإنتاج مختلف السلع والخدمات    -1
 )    ( فً النظام الاقتصاد الإسلامً تحل مشكلة ماذا وكٌف ولمن ننتج عن طرٌق جهاز الثمن   -2
 )    (   من خصائص النظام الرأسمالً عدم تدخل الدولة فً النشاط الاقتصادي -3
 )    (  ٌرجع السبب الرئٌسً فً ندرة السلع والخدمات إلى الندرة المطلقة لموارد الإنتاج  -4
 )    ( شكلة الاقتصادٌة فً قلة الموارد الاقتصادٌة بالنسبة للحاجات الإنسانٌة المتعددةٌتمثل جوهر الم -5
 )    ( فً النظام الاشتراكً جهاز الثمن هو صاحب الدور فً توجٌه الموارد لأفضل استخداماتها  -6
 )    (   السمة العامة للاقتصاد الرأسمالً الملكٌة العامة لعناصر الإنتاج   -7
 )    (  ذهىر الاقزصبدٌ َْزقو ٍْسًْ الإٍنبُّبد الإّزبخُخ إىً أػيً خهخ اىَُُِ فٍ زبىخ اىز -8
 )    ( الٌد الخفٌة هً التً تكفل المواءمة بٌن تحقٌق المصلحة الذاتٌة للفرد والمصلحة العمة للمجتمع  -9

 (    )  هً السلع التً لا تستخدم إحداها إلا بوجود الأخرى لإشباع حاجة معٌنة البدٌلةالسلع  -01
 )    (  تنشأ المشكلة الاقتصادٌة نتٌجة تعدد الحاجات الإنسانٌة وتناقصها بصورة مستمرة  -11
 )    ( ٌختلف بحسب درجة التطور الاقتصادي والاجتماعً للمجتمعات  مفهوم السلع الكمالٌة مفهوم نسبً -12
 )    ( ستهلك السلع الدنٌا هً تلك السلع التً ٌنخفض الطلب علٌها بانخفاض متوسط الدخل للم -13
 )    ( من احد فروض منحنى الإمكانٌات الإنتاجٌة ثبات المستوى التعلٌمً والمهنً لعنصر العمل  -14
 )    ( أي نقطة تقع داخل منحنى إمكانات الإنتاج تمثل نقطة إنتاج قصوى أي نقطة كفؤة إنتاجٌا  -15

 
 

 :ثالثا: أسئلة الاختٌار المتعدد

 الفقرات التالٌة:ضع دائرة حول أفضل إجابة لكل من  -
 تتلازم كلمة اقتصادي مع: -0
 غٌر مقٌد -د  غٌر محدود  -ج وفٌر  -ب  محدود  - أ
 إحدى السلع التالٌة تعتبر سلعة بدٌلة: -2

 البرتقال -التفاح  -ب   سٌارة   -بنزٌن  - أ
 ) ب + ج ( -د    السمك -الدجاج   - ج

 -ٌمكن وصف الاقتصاد الٌمنً بأنه نموذج لاقتصاد : -3
 اشتراكً. -ب    رأسمالً. - أ
 لا شً مما سبق. -د    مختلط.    - ج

إذا كان بإمكان قطر ما زٌادة إنتاجه من سلعة ما دون خفض إنتاجه من السلعة الأخرى فمعنى ذلك أن هذا  -4
 :المجتمع

  كان ٌستغل موارده الاقتصادٌة بكفاءة. - أ
 .بكفاءةٌستغل موارده الاقتصادٌة لم ٌكن  -ب  - ب



   إلى أخرى على منحنى إمكانٌات الإنتاج.قد انتقل من تولٌفة إنتاجٌة  – ج
 .لا ٌواجه مشكلة الندرة -د

 
 -:حدوث النمو الاقتصادي ٌعنً -5

 زٌادة نسبة البطالة.  - أ
   التخلص من مشكلة الندرة.  - ب
 انخفاض الاستثمارات. - ح
 انتقال منحنى الإمكانٌات الإنتاجٌة الى أعلى جهة الٌمٌن. - د

 
 -:إمكانٌات الإنتاج تدل على أنه جمٌع تولٌفات الإنتاج الواقعة على منحنى -6

 .ٌمكن إنتاجها ولكن لا تمتاز بالكفاءة الاقتصادٌة - أ
 .لا ٌمكن إنتاجها - ب
 .ٌمكن إنتاجها ولكن تمتاز بعدم الاستغلال الكامل للموارد الاقتصادٌة المتاحة - ت
 .ٌمكن إنتاجها وتمتاز بالكفاءة الاقتصادٌة والاستغلال الكامل للموارد الاقتصادٌة المتاحة - ث

 
 الوجه الآخر للمشكلة الاقتصادٌة ٌتمثل فً: -7

 .تكلفة الفرصة البدٌلة -ب   . مشكلة الاختٌار - أ
 )ب، ج(. -د  . تعدد الحاجات والرغبات –ج 
 

 واحدة من التالً لا تعبر عن تكلفة الفرصة البدٌلة : -8
  التً كان من الممكن إنتاجها فٌما لو جهتا لٌها الموارد.  نتجهلأ قٌمة ا - أ

 القٌمة المضحى بها فً أفضل استخدام بدٌل. -ب - ب
  تحدب منحنى الإمكانٌات الإنتاجٌة  .  - ج
 تزاٌد عدد الوحدات المضحى بها من سلعة ما مقابل الحصول على وحدة واحدة من السلعة الأخرى . -د  

 

 -ٌقصد بالٌد الخفٌة:  -9
 الحصول على اكبر قدر من السلع والخدمات  - أ

 الممكن إنتاجها فٌما لو وجهت إلٌها الموارد الاقتصادٌة لإنتاجهاقٌمة الأنتجة  التً كان من  - ب

 ترتٌب السلع من حٌث أهمٌتها وأولوٌاتها بالنسبة للفرد ومن ثم المجتمع  –ج 
 لٌس أي مما سبق.  -د   

 
 -ٌجٌب النظام الاقتصادي المختلط على تساؤلات ماذا وكٌف ولمن ننتج من خلال : -01

 دور الدولة فً النشاط الاقتصادي   -ب   جهاز الثمن   - أ
  جمٌع ما سبق –د   التدخل فً عمل الأسواق   -ج 

 العائد الاقتصادي من مساقط المٌاه ) الشلالات ( فً مجتمع ما: -00
 انخفاض التضخم -د  الندرة -ج  الوفرة  -ب  كهربا  - أ

 
 ٌعبر عن حالة النمو الاقتصادي فً المجتمع بـ : -01

 زٌادة الناتج من السلع والخدمات  -ب زٌادة فً متوسط الدخل - أ
 ب( +الإجابتان)أ -د  زٌادة التضخم  -ج      

 
 فً الأجل الطوٌل نتوقع زٌادة فً موارد المجتمع ) عناصر الإنتاج( نتٌجة لـ : -02

 انخفاض أسعار عناصر الإنتاج -ب  انخفاض تكالٌف الفرص البدٌلة  - أ
 لٌس أي مما سبق.  -د  احةالاستغلال الكامل للموارد الاقتصادٌة المت  -ج
 

 فً حالة الاقتصاد الإسلامً تحل مشاكل ماذا وكٌف ولمن ننتج عن طرٌق: -03
 التدخل الضروري للدولة فً بعض الحالات -ب  جهاز الأسعار  - أ

 الإجابتان )أ + ب( -د  مجلس النواب  - ج
 

 
 



 

 -رابعا : التمارٌن:
 التالً لمجتمع ما. افترض وجود الخٌارات المبٌنة فً جدول إمكانٌات الإنتاج -

 

 سلعة رأسمالٌة الخٌارات
 )آلات(

 سلعة استهلاكٌة
 )طعام(

A 21 صفر 

B 0 18 

C 1 13 

D 2 08 

E 3 01 

F 4 صفر 

 
 

 المطلوب:
 ارسم منحنى الإمكانٌات الإنتاجٌة لهذا المجتمع؟ -0
 احسب تكلفة الفرصة البدٌلة لكل وحدة من الوحدات المتتالٌة للسلعة الرأسمالٌة؟ -1
 ( وحدة من السلعة الرأسمالٌة ممكنا؟ ولماذا؟1( وحدة من السلعة الاستهلاكٌة و )08هل إنتاج ) -2
 ( وحدات من السلعة الرأسمالٌة ممكنا؟ ولماذا؟3( وحدة من السلعة الاستهلاكٌة و )13هل إنتاج ) -3
السلعة الاستهلاكٌة بفرض ظهور تقنٌة جدٌدة تجعل من الممكن مضاعفة كل من كمٌة السلعة الرأسمالٌة وكمٌة  -4

المنتجة؟ ارسم منحنى إمكانٌات الإنتاج الجدٌد على نفس الشكل السابق مبٌنا ماذا حدث له نتٌجة لهذا التطور 
 ( كفؤة الآن؟ ولماذا؟A, B, Cالتقنً؟ وهل الخٌارات )

 

 


